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Le 





















Monsieur le Maire de  XXXX

Monsieur le Maire,

Vu les risques pesant sur les eaux souterraines et de surface du fait de l’exploration annoncée d’hydrocarbures liquides ou gazeux et/ou gaz et pétrole de schiste,  nous sommes très inquiets sur la dégradation qui pourrait affecter les eaux de notre commune.

Nous vous demandons instamment de prendre cet arrêté joint, qui interdit de faire des travaux pouvant porter atteinte à la qualité des eaux sur notre commune.

Par ailleurs, les pollutions ne s’arrêtant pas aux limites communales et du fait que des forages sont aussi prévus à proximité, nous vous demandons de procéder à des prélèvements sur les points d’émergence d’eaux ou de puits suivants :


-


-


-


-


-

Les prélèvements et analyses qui suivront devront être effectués par un laboratoire indépendants et agréé auprès des tribunaux, comme notamment :                                         .

A rechercher, notamment, les produits figurants sur la liste jointe.

Notre collectif fonctionnant sans aucune subvention, bien qu’œuvrant pour la salubrité publique, nous vous demandons de faire supporter les charges afférentes à la commune.

Nous sommes certains, Monsieur le Maire, qu’en tant qu’officier de police municipale et responsable soucieux de la pérennité des activités économiques locales liées au tourisme ou à l’agriculture, ainsi que de la santé de vos administrés, vous soutiendrez notre démarche et vous en remercions.

Nous vous prions d’agréer, Monsieur le Maire, nos très cordiales salutations en vous remerciant encore une fois, de votre engagement dans cette lutte à nos côtés.








Pour le Collectif local

